



出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红 李程

文/羊城晚报记者 张闻 受访者供图

随着社会的发展,会“品茶”在社会上逐渐成了一件“时髦事儿”。然而,作为中华传统文化的重要组成部分,源远流长的茶文化如今也在不断“突围”,在年轻人心里重新播下“茶”的种子。佛山对川茶场的“三旧”改造,正是茶文化重新融入潮流的典型代表。

壹 | “耳顺”茶场 往事知多少

清香飘千古,杯中日月长。

开车驶入位于佛山市高明区的美的鹭湖森林度假区,在沧江与杨梅河相交处,一片片嫩绿和老绿茶田层次分明,对川茶场静悄悄矗立在一个“凹”字形的半岛上。据了解,这座珠三角曾经最大的国营茶场,还有3年便要迈入七十高龄了。

说起对川茶场,便要提起更为古老的珠三角种茶史。据屈大原《广东新语》记载,早在唐代,舒州(今安徽潜山)人曹松就将江浙诸茶在西樵山上种植,只与西樵山隔西江相望的高明自然是“近水楼台先得月”,一个明证便是,至今高明仍有诸多村落以茶为名:茶田村、茶心村等村落,名称中

无不展现出高明人对茶的依赖。

在这块种茶的风水宝地上,1952年建立的广东省粤中区农业示范场是佛山两

大华侨农场之一,后更名为对川茶场。如今担任对川茶场厂长的江峻杰告诉记者,1956年,茶场扩建为地方国营广东省高明县机械茶叶示范场,这也是珠三角采茶业从人工向机械转变的标志,江峻杰的父亲就是对川茶场的首任厂长。“上世纪70-80年代是茶场发展的黄金时期,当时茶场已经有3平方公里的茶园了,但是先进的制茶机器,大大优化了制茶速度和品质,茶园自有茶园产量跟不上机器制茶速度,茶场还要向周边茶农收购青叶。”

良好的种茶环境和先进的制茶工艺,让对川红茶、绿茶不但珠三角欢迎,更是闻名海外,“高明是侨乡,数十万海外乡亲互相馈赠,对川红茶、绿茶也在海外华人中声名鹊起。”江峻杰回忆道,广开销路一度让茶场工人收入颇丰,上世纪80年代中期,茶场工人一个月的工资,是其他工人的2倍还多。



对川茶场俯拍图

贰 | 新旧辉映 茶场成为高明茶文化传播载体

随着对川茶场的产品不断传播,红茶、绿茶、青茶、普洱、乌龙茶都是对川茶场的拳头产品。而除此之外,对川茶场更成为高明“鸡心茶”声名远播的载体。

“所谓鸡心茶,很多人都误解为因为茶叶像鸡心而得名,其实之所以叫鸡心茶,主要是因为茶叶生长在鸡心山附近。”据茶场的茶农告诉记者,鸡心山上鸡心瀑布倾泻而下,而鸡心茶的茶树在瀑布周边石缝中长出,枝权

最高能长到四五米的高度,在向阳的树梢上会长出两三寸长的芽条。“鸡心茶是野茶树,是高明的先人无意间发现的,只有鸡心瀑布周边才能长出寥寥数棵鸡心茶树,只能采下两三斤青叶。”茶农表示,因为鸡心茶种稀量少,采鸡心茶的规矩是先到先得,非大多数人所能享用。

除了鸡心茶,茶田满布的高明在擂茶粥、煲粗茶等事务上也有自己的特色。据介绍,过去农村缺衣少药,很多村民治小病就

靠“擂茶粥”。高明地区的擂茶粥是用陶制器具将山茶叶、生姜擂烂磨成粉末状,再用冷开水、花生油调成浆,加入沸腾的白粥调制而成,生津止渴,清热解暑,提神醒脑,食之不厌。煲粗茶的粗茶则是茶农在采摘完茶树的新芽新叶之后,后续长出全开面的大叶片,以夏茶为主。粗茶的茶叶叶质较厚,叶梗粗硬,高明的农家通常用大锅煲起一大煲,放在茶吊或葫芦里,可以饮一天,特别清凉。

上世纪90年代后期,受市场冲击,对川茶场的经营一度面临困难。2015年,当地政府将对川茶场及周围片区分散的经营权陆续收回,并把对川茶场的开发经营资格统一面向市场招投标,将对川茶场50年的开发经营资格转让。经过竞投,美的置业与皇朝地产联合获得对川茶场50年的开发经营权,对川茶场也进入了“三旧”改造的新发展时期。2020年9月29日,由对川茶场3栋物业改造而成的“对川问茶”项目开业,“产茶”之地摇身一变,成为“问茶”圣地(茶场依旧保持生产环节)。

“茶文化是中国数千年传统文化的重要组成部分,我们希望能用茶文化打造一种全年龄段人群喜爱的生活方式,为游客打造一个心灵宁静的场所,也吸引更多的年轻人了解茶文化,爱上茶文化。”对川问茶项目相关负责人告诉记者,坐拥着对川茶场辉煌的制茶历史,只要能充分将茶文化的内涵与人们的需求结合起来,茶文化同样也能“潮”起来。

轻人了解茶文化和当年对川茶场辉煌历史的好去处。

此外,改造后的“对川问茶”项目还将茶文化“跨界”一把,与美食相结合。据对川问茶餐厅行政总厨林子彦告诉记者,目前,餐厅已经研究出40多道与茶有关的菜式,“由于餐厅就处于茶林周边,随时可以补充新鲜茶叶,用新鲜茶叶制作的茶皇骨、龙井虾仁等菜式相比市面上都多出一股清新的茶香”。目前,该餐厅已研发出茶厂冰红茶三鲜、三十头干鲍捞茶香饭,故乡茶卤鹅等特色佳肴。

“茶文化是中国数千年传统文化的重要组成部分,我们希望能用茶文化打造一种全年龄段人群喜爱的生活方式,为游客打造一个心灵宁静的场所,也吸引更多的年轻人了解茶文化,爱上茶文化。”对川问茶项目相关负责人告诉记者,坐拥着对川茶场辉煌的制茶历史,只要能充分将茶文化的内涵与人们的需求结合起来,茶文化同样也能“潮”起来。

佛山新闻

2020年10月16日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 冯小静/美编 温亮/校对 黄文波

A14

佛山禅城公安启动校园防骗宣传周活动

寓教于乐提升学生防骗能力



民警向同学们科普反诈知识

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员李健斌摄影报道:10月15日,佛山禅城公安联合区教育局和南庄镇街道走进南庄外国语学校中学部,启动了“大手牵小手 反诈益起来”校园防骗宣传周活动,现场发布“线上反诈挑战赛”网络安全互动游戏和系列宣传海报,让学生们在寓教于乐中提升网络安全与防范诈骗的意识能力。

现场,禅城公安以近期多发的学生被骗案例,结合板报展

悉,线上挑战赛共有500多条题库,每次随机选取10道题目,都是根据在辖区内真实发生过的案例进行改编,涵盖了禅城区目前发案数量最多的5种涉学生群体诈骗类型。“我们这次是通过闯关答题游戏,把诈骗手法和防范方式融入题目,让同学自己来发现。”禅城公安刑侦大队副大队长温文水称,这样的主动学习比被动地接受灌输更有效,希望大家可以在互动手指的过程中,让防骗能力得到提升。

接下来,佛山禅城公安还将根据诈骗警情的趋势,结合辖区学校不同的特点,制定有针对性的反诈课堂和反诈游戏,切实筑牢校园反诈防火墙。

最新数据显示,今年以来禅城公安接报的涉学生类诈骗警情占全区诈骗警情的7.3%。

其中,排名前5的涉学生诈骗类型分别是:买卖游戏装备诈骗,占23.5%;网络购物诈骗,占19.1%;网络兼职刷单诈骗,占16.9%;冒充客服诈骗,占9.6%;网络贷款诈骗,占5.3%。这5类诈骗的警情中,以网购、游戏类、刷单最为多发,受骗学生的年龄涵盖12至22岁,男女比例总体接近1:1,被骗人群在禅城中心城区相对较为集中。

校园如何防范“套路贷”?

南海区扫黑除恶主题宣传活动启动

羊城晚报记者 张闻、通讯员何锐文报道:“南海侠”扫黑除恶讲师团成立、《严惩黑恶,拒绝‘套路’》扫黑除恶防范“套路贷”三维动画发布、扫黑除恶进校园防范“套路贷”系列宣讲活动启动、有奖知识竞答……10月15日,佛山市南海区扫黑除恶主题宣传活动暨扫黑除恶进校园防范“套路贷”系列宣讲活动启动仪式在桂城街道万科广场举行,全程干货满满。

当天活动成立了“南海侠”扫黑除恶恶讲师团,发布了《严惩黑恶,拒绝“套路”》扫黑除恶防范“套路贷”三维动画,并启动了扫黑除恶进校园防范“套路贷”系列宣讲等活动。

此外,“南海侠”扫黑除恶恶讲师团成立,助力扫黑除恶恶宣传常态化、长效化。为了更好地发挥“南海侠”的作用,南海区扫黑除恶恶办从相关部门、律师事务所、企业等单位招募了一批扫黑除恶理论功底较强,

熟悉扫黑除恶法律法规,或者具有较丰富扫黑除恶工作经验或宣讲经验的人员组建了“南海侠”扫黑除恶恶讲师团,第一批成员有18人,后续还将发动更多各行各业的人员参与进来。当天启动仪式上,南海区委政法委副书记、区扫黑除恶办常务副主任郭兴向“南海侠”扫黑除恶恶讲师团代表进行授旗,主办单位还向来自相关部门、律师事务所的8位“南海侠”扫黑除恶恶讲师团讲师代表颁发了聘书。

接下来,讲师团将利用授课、互动以及视频、音频、游戏等群众喜欢听、喜欢看的形式,深入学校、企、村居、机关等开展一系列扫黑除恶恶宣讲,更加广泛地获取群众的支持。活动还开展了“南海侠”扫黑除恶恶讲师团的第一讲——由“南海侠”扫黑除恶恶讲师团讲师、市公安局南海分局古嘉强(gu sir)分享关于“走心”宣讲的心得和技巧,吸引了很多市民围观。

佛山破获一水上走私冻品案件

查获涉嫌走私冻品115.75吨

羊城晚报讯 记者周哲,通讯员陈敏杰、邹文征摄影报道:10月15日,佛山市公安局通报了一起打击走私案件。佛山公安联合广州海关佛山缉私分局组织近230名警力对一宗水上走私冻品专案开展收网行动。行动组分别在顺德容桂水道上岸点、顺德杏坛仓储点以及广州、东莞等地当场抓获犯罪嫌疑人31人,查获涉案车辆10台、吊机1台,查获涉嫌走私冻品115.75吨。

今年4月,佛山警方接到线索,反映佛山市东平河潭州水道附近经常有装载涉嫌走私冻品的大马力飞艇(俗称“大飞”)经过,并前往佛山市非设关地码头偷卸冻品,这些冻品没有经过国家检验检疫,货源不清,极可能对群众的健康造成威胁。接到线索后,佛山公安联合广州海关佛山缉私分局组成专案组进行深入调查。

经过缜密侦查,一个涉及水上通关、码头偷卸上岸和陆上运输等多个环节的走私犯罪团伙逐渐浮出水面。

经查,该团伙以罗某某、欧某等人为首,接到货主从国外海运到香港的冻品后,使用大马力高速艇在深夜运至佛山水域,再通过大货车运输至佛山。

9月3日凌晨,专案组出动近230名警力,分成24个抓捕组,分赴广州、东莞及顺德等地进行收网。行动共抓获犯罪嫌疑人31人,查获涉案车辆10台、吊机1台,查获涉嫌走私冻品115.75吨,成功捣毁这一走私犯罪利益链条。

据了解,该案为佛山市打私机构并入公安机关后,地方公安和海关缉私部门开展打私合成作战的“第一仗”。目前,涉案人员和冻品已交由疾控部门进行新冠病毒核酸检测,检测结果全为阴性。该案仍在进一步审理中。



禅城区首届戏剧文化周开幕

山的女儿》。

戏剧文化周启动仪式当晚,扶贫话剧《爱不停步》首次公演。该剧以佛山工作队几年的扶贫协作的故事和人物为创作原型,讲述了禅康市驻凉山州昭喜县县委常委何丽带领对口帮扶工作组的队员们,刚开始时各种状况不断:木尼村没人愿意外出务工脱贫;老师追

到了从贫困向小康的转变,取得令人瞩目的成绩。

据禅城区文化馆负责人介绍,为了创作好该剧,剧组主创团队到凉山州昭觉县进行了采风,深入体验村民们的真实生活,挖掘贫困农民的生存状态,了解扶贫干部的工作开展。剧本也经过多次打磨修改,才最终呈现到观众面前。

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员谭敏诗报道:10月15日晚,在国家扶贫日前夕,“岭南文脉·精品之城”——禅城区首届戏剧文化周在金马剧院正式拉开帷幕。首次戏剧文化周从15日开始,到22日结束,为观众呈现5部本土原创精品剧目,7场精彩演出。

据了解,本届戏剧文化周共

扶贫话剧震撼首演,5部精品剧目轮番上演

到村里找学生去上课;土地流转工作碰上“硬骨头”;引水工程没能如期搞好;组织外出务工的村民忽然要集体回乡不干了……工作组队员们没有气馁,迎难而上,攻坚克难,通过安全住房建设、产业扶贫、劳务输出、教育医疗帮扶等精准立体式扶贫措施,激发了大凉山脱贫攻坚内生动力,昭喜县实现

A14